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Анотація. У статті наводиться теоретико-методологічний аналіз 
основних засад дослідження процесу самоідентифікації особистості. Зазна-
чається, що дана проблема розглядається в співвідношенні понять іденти-
чність та ідентифікація. Ідентичність особистості розуміється як почут-
тя власної цілісності, тотожності та усвідомлення індивідуально-
типологічних особливостей, які визначаються організацією власного існу-
вання на основі формування ідентифікаційних механізмів. Визначено, що іде-
нтифікація є процесом соціалізації індивіда, який впливає на розвиток його 
самосвідомості як детермінуючого компонента самоідентифікації. Встано-
влено, що самоідентифікація являється важливою умовою збереження іде-
нтичності людини. На відміну від ідентифікації, де людина порівнює себе з 
іншими, у процесі самоідентифікації відбувається співвіднесення себе з са-
мим собою. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Досвід, набутий в галузі 

психологічних досліджень, наполегливо актуалізує потребу пізнання людини 
як цілісної та динамічної системи. Особистість – це форма існування психіки 
людини, яка являє собою цілісність, здатну до ідентичності, ідентифікації, са-
мовизначення, свідомої предметної діяльності та має свій унікальний і непо-
вторний внутрішній світ [6]. Істотним є зростання важливостіідентифікаційних 
механізмів особистості в житті суспільства, наявність багатоваріантних рішень 
у всіх сферах діяльності, що вимагають прогностичної оцінки їх наслідків як 
ознаки становлення самоідентифікації.  

Такі підстави актуалізують значущість дослідження проблеми самоіден-
тифікації в співвідношенні понять ідентичність та ідентифікація.  

Мета статті полягає в теоретико-методологічному розгляді, визначенні 
генезису та закономірностей становлення самоідентифікації особистості. 

Аналіз досліджень і публікацій. На актуальність дослідження самоіде-
нтифікації, ідентичності та ідентифікаційних процесів розвитку особистості 
вказували представники вітчизняної та зарубіжної психології (Г. Костюк, 
О. Леонтьєв, С. Рубінштейн, Д. Фельдштейн) [4; 5; 9; 10]. Дослідники Г. Кос-
тюк, С. Рубінштейн указали на необхідність вивчення умов збереження само-
тотожності особистості в процесі розвитку [4; 9]. На думку О. Леонтьєва, існу-
вання взаємозв’язку між психофізіологічною мінливістю людини та її стійкістю 
як особистості, являється формуванням ідентифікаційних процесів [5]. Слуш-
ною вважаємо думку Д. Фельдштейна, який пов’язував становлення ідентич-
ності з процесом соціалізації та індивідуалізації особистості [10]. Проте, здійс-
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нений аналіз літератури показує, що дослідження самоідентифікації є склад-
ним, недостатньо вивченим процесом та потребує наукового обгрунтування.  

Виклад основного матеріалу дослідження. У соціально-
психологічному контексті особистість визнається як суб’єкт суспільних відно-
син і дій, що відображають сукупність соціальних ролей та форм поведінки.  

Відповідно до причинно-цільової концепції детермінації поведінки 
О. Леонтьєва діяльність людини обумовлюється генетично та телеологічно. 
Автор констатує, що суб’єктивна картина траєкторії життя виступає одним із 
факторів психологічної регуляції способу життя людини, який проявляється в 
установках, інтересах, цілях, мотивах. Проблема планування власного май-
бутнього відповідно до вікового розвитку посідає центральне місце в інтегра-
ційному процесі становлення особистості [5].  

Отже, можна зробити висновок, що психологічний розвиток особистості 
є результатом взаємодії між біологічними потребами індивіда та нормативни-
ми вимогами суспільства. Медіатором взаємодії при цьому виступають проце-
си ідентичності та ідентифікації особистості.  

Аналіз наукових досліджень дозволяє виділити основні підходи щодо 
генезису, структури та закономірностей становлення ідентичності [2; 3; 13; 15; 
16]. 

Концепція Е. Еріксона являється найпоширенішою серед тих, що розг-
лядають проблему ідентичності особистості в психоаналітичному контексті 
[2].Автор визначає механізм формування ідентичності, що передбачає низку 
послідовних стадій, кожна з яких характеризується кризою у відносинах осо-
бистості з навколишнім світом. Термін «криза» вживається ним в значенні кри-
тичної точки розвитку, коли однаково загострюються й уразливість, і потенціал 
зростання особистості. На думку Е. Еріксона, механізмом прояву ідентичності 
є розвиток ідентифікаційних складових як випробовування індивідом соціаль-
них ролей з позиції суб’єктивної активності. Такі міркування вченого дозволя-
ють розглядати ідентичність як статистичне поняття, що діє на основі синтезу 
ідентифікаційних механізмів, забезпечуючи процес соціалізації особистості. 

Концепція Е. Еріксона зосереджує увагу на вивченні соціальної та осо-
бистісної характеристик формування ідентичності, тому вона спрямована бі-
льше психосоціально, ніж психоаналітично.  

Подібні міркування висловлює G. Breakwell [13]. Відповідно до уявлень 
автора ідентичність має соціальне походження. Автор вказує на діалектичну 
взаємодію особистісної та соціальної ідентичності: процес соціалізації дає мо-
жливість людині пізнавати себе як особистість, тобто сформована особистісна 
ідентичність починає активно впливати на розвиток соціальної [3]. 

У контексті когнітивного підходу зміст ідентичності визначається як ан-
тиномія (єдність суперечливих тенденцій) особистісної та соціальної систем, 
при тому вибір форми поведінки індивіда здійснюється відповідно до актуалі-
зуючої складової [15]. Іншу думку висловлює J.Turner [16]. Дослідник відзначив 
наявність тісної взаємозалежності між цими двома системами і вказав на фун-
кціонування різних форм самокатегоризації (самопредставлення) особистості. 
До механізмів становлення і розвитку ідентичності дослідник відносив [3]:  

1. Соціальну категоризацію (соціальну приналежність). 
2. Соціальне порівняння (міжособистісне–міжгрупове). 
3. Соціальну ідентифікацію (персоналізація, самовизначення). 
Таким чином, ідентичність можна розглядати як інтеграційний механізм 

особистісного існування, який проявляється в аспекті взаємодії індивіда із со-
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ціальною дійсністю. 
Аналіз вищевказаних концепцій дає можливість констатувати, що фак-

тором домінування являється соціальна ідентичність як структура більш висо-
кого рівня порівняно з особистісною ідентичністю, що кореляційно обумовлена 
процесом соціалізації особистості. У такому разі вся поведінка людини має 
соціальний відтінок, оскільки розвиваємось у соціальному оточенні, і наші осо-
бистісні характеристики формуються суспільством.Встановлений у дослі-
дженнях пріоритет соціального характеру формування особистості дозволяє 
визначити ідентичність як поняття, що задається ідентифікаційними механіз-
мами. Ідентифікація – це динамічний процес, що розвивається в спеціально 
організованих умовах та являється формою індивідуального прояву особисті-
сних характеристик. Тому слід зосередити увагу на визначенні та науковому 
обґрунтуванні даного поняття. 

Вважаємо за необхідне виокремити два основні напрями дослідження 
проблеми ідентифікації.  

Перший напрям включає наукові дослідження, у яких ідентифікацію ви-
значено як детермінуючий аспект особистісного розвитку людини в процесі 
соціалізації та персоніфікації (3. Фрейд, В. Мухіна, L. Lazowik) [12; 7; 14]. Упе-
рше термін ідентифікація в науковий обіг було введено З. Фрейдом [12].Автор 
визначав дане поняття як процес утворення людської суб’єктивності. На думку 
вченого, ідентифікація – це найважливіший механізм соціалізації, що проявля-
ється в прийнятті індивідом соціальної ролі при входженні в групу, в усвідом-
ленні ним групової приналежності, формуванні соціальних установок тощо. 
Тому ідентифікація являється центральним механізмом структурування само-
свідомості людини. Так, L. Lazowik зазначав, що ідентифікація – це результат 
процесу навчання та виховання особистості, що є суб’єктом міжособистісної 
взаємодії на основі особистісних проявів [14]. З. Фрейд вважав, що набутий 
соціальний досвід в результаті навчально-виховних заходів впливає на органі-
зацію системи координат функціонування особистості. Тобто ідентифікації, які 
відбуваються в онтогенезі, формують самосвідомість та соціальнозначущі ри-
си особистості (активність, відповідальність, альтруїзм, співпрацю, компетент-
ність, комунікативність, конформізм та ін.) [7].  

На основі вищевикладеного можна зробити висновок, що ідентифікація 
є процесом соціалізації індивіда та впливає на розвиток його самосвідомості. 

Другий напрям дослідження ідентифікації представлений працями, у 
яких з’ясовуються дії, що відбуваються в мотиваційній, емоційно-оціночній 
сфері особистості і проявляються в поведінкових актах індивіда в суспільних 
відносинах (Г. Андреєва, М. Обозов) [1; 8]. У рамках даного підходу визнача-
ють два типи ідентифікації поведінки: «прийняття ролі» («пасивне» входження 
в позицію іншого) та співпереживання (емоційно забарвлене входження в по-
зицію іншого) [3]. Сам процес ідентифікації детермінує потребу людини у спіл-
куванні з оточуючими. При цьому ідентифікація в соціальній перцепції прояв-
ляється як порівняння явищ, об’єктів, образів. Ідентифікація, покладена в ос-
нову емпатії, обумовлює взаємодію із «значущим іншим» [8]. 

Таким чином, ідентифікація є механізмом задоволення потреби в соціа-
льній приналежності суб’єкта на основі виконання соціальних ролей та засво-
єння при цьому суспільних правил, норм та форм поведінки. Тобто ідентифі-
кація є усвідомленим актом суб’єктної приналежності до певної групи з про-
явом конформної поведінки та урахування індивідом особистісних характерис-
тик, а ідентифікаційна система є центральним механізмом структурування са-
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моідентифікації як формування образу «Я» відповідно до соціальної ролі. Са-
моідентифікація розуміється як динамічний, багатоаспектний процес самос-
тійного виявлення індивідом своєї приналежності до найбільш пріоритетної 
групи при збереженні уявлень про цілісність і унікальність індивідуального 
«Я». Це процес взаємозумовлених складових особистості: персональною 
складовою (Я сам) і груповою складовою (Я в групі) [11]. Аналізуючи процес 
самоідентифікації, можна визначити дане поняття як потребу індивіда прояви-
ти себе через персоніфікацію, обравши усвідомлений вектор розвитку, який 
відповідає його ціннісним орієнтаціям. Самоідентифікація являється умовою 
збереження ідентичності людини, однак, на відміну від процесу ідентифікації, 
де людина порівнює себе з іншими, у процесі самоідентифікації відбувається 
співвіднесення себе з самим собою. У результаті розвитку самоідентифікації 
формується уявлення людини про себе як самототожної, цілісної та унікальної 
особистості. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже: 
1. У сучасній психології проблема самоідентифікації розглядається в 

співвідношенні понять ідентичність та ідентифікація. Ідентичність визначаєть-
ся як інтеграційний механізм особистісного існування, який проявляється в ас-
пекті взаємодії індивіда із соціальною дійсністю. Ідентифікація є динамічним 
процесом, що розвивається в спеціально організованих умовах та є формою 
індивідуального прояву особистісних характеристик. Ідентифікаційна система 
є центральним механізмом структурування самоідентифікації особистості. 

2. З’ясовано, що самоідентифікація є потребою індивіда проявляти 
себе через персоніфікацію, як усвідомленого вектору суб'єктного розвитку у 
відповідності з ціннісними орієнтаціями. 
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИССЛЕДОВАНИЯ ПРОБЛЕМЫ 

САМОИДЕНТИФИКАЦИИ ЛИЧНОСТИ 
 

Л.А. АФАНАСЕНКО, кандидат психологических наук, доцент кафедры 
психологии и социальной работы Национального университета биоре-

сурсов и природопользования Украины 
 
Аннотация. В статье наводится теоретико-методологический 

анализ основных принципов исследования процесса самоидентификации ли-
чности. Отмечается, что данная проблема рассматривается в соотноше-
нии понятий идентичность и идентификация. Идентичность личности ра-
ссматривается как чувство собственной целостности, тождественности 
и осознания индивидуально-типологических особенностей, которые опре-
деляются организацией собственного существования на основе формиро-
вания идентификационных механизмов. Определенно, что идентификация 
является процессом социализации индивида, который влияет на развитие 
его самосознания как детерминирующего компонента самоидентификации. 
Установлено, что самоидентификация является важным условием сохра-
нения идентичности человека.В отличие от идентификации, где человек 
сравнивает себя с другими, в процессе самоидентификации происходит со-
отношение себя с самим собой. 

Ключевые слова: идентичность, идентификация, самоиденти-
фикация, самосознание  

 
THEORETICAL AND METHODOLOGICAL PRINCIPLES IN INVESTIGATION OF 

INDIVIDUAL IDENTITY 
 

L. AFANASENKO, candidate of psychological sciences, assistant professor 
of the department of Psychology and Social Work of National University of 

Lifeand Environmental Sciences of Ukraine 
 
Summary. The article provides theoretical and methodological analysis of 

the basic principles in the investigation of individual identity. It is noted that the 
problem is considered in relation of oneness and identification. The oneness of the 
individual is understood as a sense of integrity,sameness and awareness of 
individual and typological features which determined one's own existence on the 
basis of formation of identification mechanisms. Determined that the identification is 
the process of socialization of the individual, which affects the development of his 
consciousness as the determining component of identity. Established that identity is 
an essential condition for the preservation of human oneness. In contradistinction 
to identification, where a person compares himself with others, the process of iden-
tity is thecorrelation of himself with himself. 

Key words:oneness, identification, identity, consciousness 


